



دامنه نوسان و حجم مینا بدون تغییر باقی خواهد ماند

## بازگشایی

## بازاریس از ۸۰ روز

صفحه ۶



دارو خانه‌ها عملا تبدیل به بانک بدون سود نظام سلامت شده‌اند

### دارو در تنگنای ارزو قیمت‌گذاری

صفحه ۷

#### خبر

### روایت غریب‌آبادی از شروط ایران در هرگونه توافق احتمالی

سختگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس گفت: معاون وزیر خارجه در جلسه امروز کمیسیون تاکید کرد که در هرگونه توافق احتمالی، باید جنگ در همه جبهه‌ها از جمله لبنان خاتمه یابد، نیروهای آمریکایی از منطقه پیرامونی ایران خارج شوند، محاصره دریایی برداشته شده و تحریم‌ها لغو و دارایی‌های ایران آزاد شود.

به گزارش ایسنا، ابراهیم رضایی در توضیح جلسه امروز (دوشنبه ۲۸ اردیبهشت) کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس کمیسیون، اظهار کرد: جلسه کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با حضور آقای غریب‌آبادی معاون حقوقی و بین‌الملل وزارت امور خارجه برگزار شد.

وی توضیح داد: در این جلسه، معاون حقوقی و بین‌الملل وزارت امور خارجه گزارشی از حضور وزیر خارجه دراجلاس برکس و همچنین سفرهای عراقی به مسکو و پکن و دیدارهایش با مقامات روسیه و چین ارائه کرد.

رضایی ادامه داد: در بخش دیگری از این جلسه، توضیحاتی درباره مذاکرات فعلی مطرح شد و گزارشی از پیشنهادهایی که به واسطه پاکستان میان جمهوری اسلامی ایران و آمریکا رد و بدل شده، به اعضای کمیسیون ارائه شد. سختگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس خاطرنشان کرد: آقای غریب‌آبادی تاکید دارد که در هرگونه توافق احتمالی، باید جنگ در همه جبهه‌ها از جمله لبنان خاتمه یابد، نیروهای آمریکایی از منطقه پیرامونی ایران خارج شوند، محاصره دریایی برداشته شده و تحریم‌ها لغو و دارایی‌های ایران آزاد شود.

**هنوز آمریکا پاسخ رسمی به پیشنهادات ایران نداده است**
وی افزود: همچنین آقای غریب‌آبادی گفت که جمهوری اسلامی ایران پیشنهادهای خود را برای طرف آمریکایی ارسال کرده اما آن‌ها هنوز پاسخ رسمی نداده‌اند.

رضایی با اشاره به مباحث مطرح شده درباره جنگ تحمیلی سوم گفت: معاون وزیر امور خارجه با اشاره به جنگ ۴۰ روزه، بیان کرد که آمریکا تقاضای آتش‌بس و مذاکره را مطرح کرد و جمهوری اسلامی ایران در این جنگ هیچ‌گاه تقاضا مذاکره با آمریکا نکرد. همچنین تاکید شد که جمهوری اسلامی ایران پیروز قطعی جنگ ۴۰ روزه است و آمریکا و رژیم صهیونیستی شکست خوردند. وی ادامه داد: اعضای کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس نیز در این جلسه دیدگاه‌ها، پیشنهادها و ملاحظات خود را مطرح کردند؛ اعضای کمیسیون تاکید کردند که تیم مذاکره‌کننده از خواسته‌های به حق ملت ایران کوتاه نیاید. همچنین باید توجه شود که جمهوری اسلامی ایران در این جنگ پیروز شده و از موضع پیروز با طرف مقابل مذاکره کند.

**تاکید کمیسیون امنیت ملی بر خونخواهی رهبر شهید انقلاب در مجامع و محاکم‌بین‌المللی**

سختگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس ادامه داد: همچنین اعضای کمیسیون تاکید داشتند که باید در تنظیم هرگونه تفاهم احتمالی دقت شود و مستولان در اتخاذ مواضع وحدت داشته باشند. وی توجه به ایفای نقش تخصصی وزارت امور خارجه، توجه به سوابق بدعهدی آمریکا در گذشته از جمله برجام و توافق الجزایر، استفاده از ظرفیت نخبگان و دانشگاهیان در تنظیم هرگونه توافق احتمالی، استمرار اعمال مدیریت جمهوری اسلامی ایران در تنگه هرمز و به رسمیت شناخته شدن این نقش‌را از دیگر موارد مطرح شده از سوی اعضای کمیسیون امنیت ملی برشمرد.. رضایی گفت: در این جلسه نسبت به مواضع و رفتارهای امارات متحده عربی نیز اعتراض شد و اعضای کمیسیون بر لزوم برخورد جدی و درس‌آموز با امارات تاکید کردند.

وی خاطرنشان کرد: همچنین بر لزوم خونخواهی رهبر شهید انقلاب در مجامع و محاکم بین‌المللی تاکید شدو اینکه دیپلماسی برای تثبیت ظرفیت‌های ناشی از جنگ استفاده شود.

سختگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس در پایان اظهار کرد: در بخش دیگری از جلسه، سارا فلاحي رئیس کمیته حقوق بشر گزارشی از سفر اخیر این کمیته به میناب، دیدار با خانواده‌های شهدا و همچنین بررسی آخرین وضعیت آرایش نظامی جمهوری اسلامی ایران در حوزه خلیج فارس، تنگه هرمز و دریای عمان به اعضای کمیسیون ارائه کرد.

دوراهی تعیین‌کننده سیاست خارجی عربستان سعودی روابط ایران و کشورهای جنوب خلیج فارس، به ویژه عربستان سعودی، در طول نیم قرن گذشته فراز و نشیب‌های بسیاری را پشت سر گذاشته‌است، اما همواره یک سؤال اساسی تعیین‌کننده روابط دو سوی خلیج فارس بود: آیا هر یک از دو طرف آمادگی دارند طرف مقابل را به شکلی که هست بپذیرند یا آنکه خواهان حذف یا تغییر بنیادین در ماهیت موجودیتی طرف مقابل هستند. به گزارش ایرنا، رؤیای تغییر ماهوی، در طول نیم قرن گذشته پویایی اصلی روابط نه چندان گرم دو سوی خلیج فارس بود اما به نظر می‌رسد پس از جنگ تحمیلی جاری اسرائیل و آمریکا علیه ایران، این چرخه به ویژه در سیاست خارجی عربستان سعودی در حال شکسته‌شدن است و از لایه‌لای خطوط مواضع حکومت عربستان، می‌توان آمادگی برای پذیرش ایران به عنوان یک همسایه را مشاهده کرد. برخی گزارش‌ها که اخیراً توسط رسانه‌ها منتشر شده‌است، نشان می‌دهد که عربستان سعودی در پی وارد شدن به یک فرآیند جدید تعامل با ایران در چارچوب امضای یک «پیمان عدم تعرض» است.

هفته گذشته روزنامه فاینشیشال تایمز در گزارشی نوشت: «عربستان سعودی در چارچوب گفتگو با متحدان خود درباره نحوه مدیریت تنش‌های منطقه‌ای پس از پایان جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران، ایده امضای یک «پیمان عدم تعرض» میان کشورهای خاورمیانه و ایران را مورد بحث قرار داده است.»

به نوشته این روزنامه «ریاض فرآیند هلسنیکی در دهه ۱۹۷۰را که به کاهش تنش‌ها در اروپا در دوران جنگ سرد کمک کرد، به عنوان یک الگوی احتمالی مد نظر دارد. آن‌ها افزودند که این پیمان عدم تعرض، یکی از چندین ایده‌ای است که در حال حاضر مورد بررسی قرار دارد.»

هر چند برخی از تحلیل‌گران سعودی این گزارش را همسو با دیدگاه پادشاهی تلقی کرده‌اند، اما «فیصل العیاس» سردبیر نشریه «عرب نیوز» این گزارش را ناقص تلقی می‌کند و می‌نویسد، که «هر چند ممکن است ریاض با چنین ایده‌ای موافق باشد، اما اینکه ادعا شود عربستان برای چنین توافقی فشار وارد می‌کند، درست نیست، بلکه چنین ایده‌ای صرفاً یکی از ایده‌هایی است که ممکن است پادشاهی سعودی در مشورت با متحدانش بررسی کند.» شاید مهم‌ترین نکته در مورد این گزارش جدید این باشد که گزینه پذیرش ایران در چارچوب امنیت منطقه‌ای، انتخابی است که سعودی‌ها برای دهه‌ها از پذیرش آن سر باز زده‌اند. ریاض تمام راه‌های ممکن برای برطرف کردن ادراک تهدید امنیتی خود را پیموده اما تمامی این مسیرها با ایده بنیادین حذف ایران‌گره خورده‌بودند. پذیرش همکاری منطقه‌ای با ایران، نقطه عطفی بنیادین در تاریخ سیاست‌های منطقه‌ای عربستان سعودی خواهد بود که دهه‌ها و حتی پیش از انقلاب اسلامی در ایران، ایده جدا کردن غرب آسیا به عرب و غیرعرب را دنبال می‌کرد.

پذیرش ایده «ساز و کار امنیت منطقه‌ای» با حضور ایران از سوی عربستان سعودی چرخشی ۱۸۰ درجه‌ای نسبت به گزارش‌ها در مورد موضع این کشور پیش از جنگ علیه ایران است. درست یک ماه پیش از آغاز جنگ تحمیلی اسرائیل و آمریکا علیه ایران، خالد بن سلمان، وزیر دفاع و برادر ولیعهد عربستان سعودی، به گزارش رسانه‌ها، در سفر به واشنگتن، آمریکا را به حمله به ایران تشویق کرده‌بود. پایگاه خبری اکسیوس، زمستان گذشته در گزارشی ادعا کرد که

# اسپرتکار

سه‌شنبه ۲۹ اردیبهشت ۱۴۰۵
۲ ذی‌الحجه ۱۴۴۶
مه ۱۹ مه ۲۰۲۶
سال بیست‌ودوم
شماره ۶۱۷۷
صفحه ۸
۴۰۰۰ تومان

جزئیات پیشنهاد جدید ایران به آمریکا بررسی شد

## تهران و واشنگتن

## در آستانه توافق یا جنگ؟

به گفته رویترز، آخرین نسخه اصلاح‌شده پیشنهاد ایران، یکشنبه شب برای آمریکایی‌ها ارسال شده‌است. روز دوشنبه ۲۸ اردیبهشت «سامعایل بقایی» سخنگوی وزارت خارجه ایران نیز تأیید کرد که تهران پاسخ جدید خود را به آخرین پیشنهاد آمریکایی‌ها ارائه کرده‌است.

بقایی در این خصوص گفت: ما بعد از اینکه طرح ۱۴ بندی را ارائه دادیم و طرف آمریکایی ملاحظات خود را مطرح کرد، متقابلاً ما ملاحظات خود را مطرح کردیم و علی‌رغم اینکه طرف‌های آمریکایی به‌طور علنی اعلام کردند، طرح ایران مردود است، ما از طرف میانجی پاکستانی مجموعه‌ای از نکات و ملاحظات اصلاحی را دریافت کردیم؛ بنابراین از روز بعد از ارسال نقطه‌نظرات ما به طرف آمریکایی، از طرف پاکستان مجموعه‌ای از پیشنهادات را دریافت کردیم که در این چند روز بررسی شد و هم‌چنان که دیروز اعلام شد، متقابلاً نقطه‌نظرات ما به طرف آمریکایی منعکس شده‌است. روند از طریق میانجی پاکستانی ادامه دارد.

بقایی گفت: آن چیزی که با قطعیت می‌توان گفت، این است که بحث حق چیزی نیست که بخواهیم درباره‌اش گفت‌وگو و مصالحه کنیم، حق ایران برای غنی‌سازی بر مبنای معاهده ان‌پی‌تی شناسایی شده و نیازی نیست دیگران این حق را برای ایران شناسایی کنند چرا که این حق وجود دارد.

در این ارتباط خبرگزاری تسنیم هم به نقل از یک منبع نزدیک با مذاکرات هسته‌ای گفته‌است که ایران جدیدترین متن خود را در ۱۴ بند به واسطه پاکستانی تحویل داده‌است و میانجی پاکستانی آن را به آمریکایی‌ها ارائه می‌کند. وی خاطر‌نشان کرد: آمریکایی‌ها اخیراً در پاسخ به متن پیشین ایران که آن هم در ۱۴ بند ارائه شده بود، متنی ارسال کرده بودند.

شرح درصفحه ۷



دغدغه بزرگ قلعه‌نویی در آستانه جام جهانی

### آمریکا لیست نهایی تیم ملی را تعیین می‌کند!

صفحه ۵

شوک تازه به سفره مردم؛ برق ۱۰ هزار تومانی در راه است؟

### جراحی اقتصادی در تاریکی

صفحه ۶

## آیا ریاض آمادگی ورود به یک «ساز و کار امنیتی منطقه‌ای» را با پذیرش قدرت ایران دارد؟

و شرط تنگه هرمز است.

فیصل العیاس در عین حال گزارش‌ها در مورد حملات ادعایی عربستان به خاک ایران در تلافی اقدامات دفاعی ایران علیه پایگاه‌های نظامی آمریکا در خاک عربستان را «باورپذیر» تلقی می‌کند، هر چند تأکید می‌کند که چنین حملاتی را نباید در چارچوب همکاری با جنگ آمریکا و اسرائیل تلقی کرد.

**نامیدی از چتر امنیتی آمریکا**

ریاض در طول یک دهه گذشته تلاش‌های متعددی را برای تضعیف ایران در پیش گرفته‌بود. همزمان با امضای توافقنامه هسته‌ای میان ایران و ۶ قدرت جهانی، پادشاهی عربستان سعودی لابی گسترده‌ای را علیه ایران توافقتنامه آغاز کرد. این لابی‌ها نهایتاً با روی کار آمدن دونالد ترامپ در واشنگتن به نتیجه نشست و همسویی اسرائیل و عربستان سعودی علیه ایران باعث شد تا دونالد ترامپ، که خودش نیز منتقد برجام بود، از این توافق خارج شود و سیاست فشار حداکثری را علیه ایران در پیش بگیرد.

برای بسیاری از تحلیل‌گران مسائل خاورمیانه تصمیم ترامپ در سپتامبر ۲۰۱۹ برای اجتناب از ورود به جنگ با ایران، نقطه عطفی اساسی در دیدگاه عربستان سعودی به چتر امنیتی ایالات متحده آمریکا بود. ریاض پس از این واقعه به این نتیجه عینی رسید که نمی‌تواند صرفاً بر آمریکا برای تأمین امنیت خود تکیه کند. تحول دیدگاه عربستان سعودی به سیاست خارجی در قبال ایران بعد از سال ۲۰۱۹ به صورت تدریجی رخ داد. آنچه به اعتقاد بسیاری از تحلیل‌گران برای ریاض روشن شده‌بود، این بود که نمی‌تواند صرفاً به چتر امنیتی آمریکا اتکا کند.

**تغییر پارادایم در سیاست خارجی عربستان؟**

گمانه‌زنی‌های رسانه‌ای در مورد سیاست خارجی عربستان سعودی از زمانی که در کنار برخی اظهارنظرهای مقام‌های با نفوذ پیشین و گزارش‌ها در مورد پی‌میلی عربستان سعودی برای مداخله مستقیم در جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران قرار دهیم، می‌توان به این نتیجه رسید که آثار و نتایج جنگ تحمیلی آمریکا و اسرائیل علیه ایران، درسی تازه به سیاست خارجی عربستان دادهباشد.

عربستان سعودی که روزگاری به دنبال «زدن سر مار» بود و روزگاری از زبان وزیر خارجه وقتش «عادل الجبیر» تأکید می‌کرد برای حل و فصل مسائل امنیتی «خودش» پشت فرمان نشسته‌است، چند سالی است که تا حدودی به فرآیندهای دیپلماتیک و گفت‌وگو محور بازگشته‌است.

این تغییر پارادایم تدریجی را می‌توان از گام‌های عملی که در سال ۲۰۲۲ به این سو برداشته‌شد، مشاهده کرد. نخست آنش‌سبس موقت ۲۰۲۲ در جنگ یمن که به صورت بالفعل با یک آتش‌بس دائمی تبدیل شد و کمتر از دوازده ماه بعد توافق عادی‌سازی روابط با ایران با میانجی‌گری چین نشان‌دهنده تحول در دیدگاه سیاست خارجی عربستان بود.

ائتلافی که از سال ۲۰۱۵ به این سو «محور سعودی-اماراتی» توصیف می‌شد، نزدیک به یک دهه با سیاست‌های تهاجمی و مداخله جویانه در سراسر منطقه، از غرب آسیا تا شمال و غرب آفریقا، به آتش‌افروزی و بحران‌آفرینی پرداخته‌بود، اما در طول ۳ سال گذشته به تدریج شکاف‌ها در این ائتلاف عیان شده‌است. تشدید رویارویی نظامی میان متحدان عربستان سعودی و امارات در جنوب یمن و اقدام عربستان به برقراری محموله‌های اماراتی در بنادر یمن، نشانه‌های روشن از پایان این ائتلاف بود.

پزشکیان با بیان این که به‌هیچ‌وجه برابر هیچ قدرتی سر خم نخواهیم کرد

### با عزت گفت‌وگو می‌کنیم

صفحه ۵



کوروش احمدی

سرمقاله



### نقطه عطف در آتش‌بس؛ چرا احتمال شروع جنگ افزایش یافته‌است؟

این «برهه حساس کنونی» از آن برهه حساس کنونی‌های ۴۷ سال گذشته نیست. ترامپ دو دوره جنگ تجاوزکارانه را تحمیل کرد و نتیجه‌ای از آن در جهت تحقق خواسته‌هایش نگرفت. در این جنگ سوم آنها چیز زیادی جز زیر ساخت‌های ما برای زدن ندارند. آن هم زیرساخت‌های کشوری که نه پول دارد برای بازسازی آنها و نه تحریم اجازه بازسازی می‌دهد.

ایران برای سومین بار، پیشنهادی بازنگری‌شده به آمریکا ارائه داده است. در حالی که دونالد ترامپ گفته بود که پیشنهاد قبلی ایران را نخوانده رد کرده است. همزمان اخباری مبنی آمادگی آمریکا و اسرائیل برای شروع دوباره جنگ خبر می‌دهند. کوروش احمدی، تحلیل‌گر روابط بین‌الملل در همین زمینه در یادداشتی نوشت:

پاسخی که ایران به آمریکا در قالب پیش‌شرط‌هایی برای از سرگیری مذاکرات داد و ترامپ آنرا نپذیرفت، یک نقطه عطف در دوره آتش‌بس جاری بود. تا پیش از این تصور من این بود که ترامپ متمایل به از سرگیری جنگ تمام عیار نیست و دستاوردی سریع را برای آن متصور نمی‌داند و بیشتر متوجه فشار اقتصادی و محاصره دریایی و بر خورد‌های نظامی مقطعی و موضعی محدود به عنوان مکمل مذاکره است. اما در پی پاسخ ایران، شرایط بطور اساسی دگرگون شده و مذاکرات عملاً متوقف شده‌است؛ لذا فکر می‌کنم احتمال جنگ افزایش قابل توجهی یافته است. از نظر زمانی، اگر علی‌الاصول تصمیم به جنگ بگیرند یا گرفته باشند، زمان آن بستگی به آمادگی‌های نظامی خواهد داشت؛ و البته هر چه زودتر انجام شود با برنامه‌های سیاسی ترامپ در آمریکا سازگاری بیشتری خواهد داشت.

ادامه درصفحه ۶



«خالد بن سلمان» در سفر به آمریکا در مذاکرات خود تأکید کرده‌بود: «اگر رئیس‌جمهور ترامپ تهدیدات خود علیه ایران را عملی نکند، این رژیم در نهایت قوی‌تر خواهد شد.»

**جایگاه جدیدی برای عربستان در معادلات منطقه**

موضع عربستان در تشویق آمریکا به حمله به ایران، پس از آتش‌بس در جنگ تحمیلی آمریکا و اسرائیل به موضع‌گیری جدیدی تبدیل شد که عصاره آن را می‌توان در یادداشت مهم «ترکی الفیصل» رئیس پیشین دستگاه اطلاعاتی عربستان سعودی در پایگاه خبری عرب نیوز مشاهده کرد. ترکی الفیصل با انتشار این یادداشت با عنوان «چگونه ولیعهد محمد بن سلمان موفق شد؟» نوشت: «پادشاهی عربستان در ابتدا تمام تلاش خود را برای پیشگیری از این جنگ به کار بست و سپس تلاش‌های فشرده‌ای را برای توقف و حل دیپلماتیک آن انجام داد.»

به نظر می‌رسد که مشاهده نتایج اقدام نظامی آمریکا و اسرائیل و ناکامی آنها از شکست نظامی جمهوری اسلامی ایران، باعث شد تا عربستان سعودی در دیدگاه خود تجدیدنظر کند. سیاستی که با افشای اسناد مکاتبات دیپلماتیک آمریکا روشن شده‌بود در دهه پیش در دوران عبدالله بن عبدالعزیز، پادشاه پیشین عربستان سعودی دنبال می‌شد. در اسناد ویکی‌لیکس به تاریخ آوریل ۲۰۰۸ به نقل از عادل الجبیر، سفیر وقت عربستان در آمریکا (که بعدها به مقام وزارت خارجه رسید) آمده‌است که عبدالله بن عبدالعزیز دائم به آمریکا فشار وارد می‌کرد که «سر مار» را بزند.»

حالا ظاهراً مقاومت ایران در مقابل تجاوز نظامی مشترک دو قدرت اتمی، ریاض را به این نتیجه رساند که تکیه بر این سیاست چند دهه‌ای نتیجه‌بخش نخواهد بود. در چنین شرایطی، صدهای تازه‌ای در عربستان به گوش می‌رسد. ترکی الفیصل در یادداشت خود به شدت به افرادی که خواهان مشارکت عربستان در جنگ با ایران هستند حمله می‌کند و با عباراتی مانند «صدهای ناسازگار»، «وز وز مگس‌های شبکه‌های اجتماعی»، «معرکه‌گیران کوبنده بر